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ELŐSZÓ

A kamaszkorba, a virágzás időszakába lépve, a környezetünk arra int 
minket, termékenységünk bimbóit bontogató fiatal nőket, nehogy idő előtt 
teherbe essünk. De ahhoz, hogy majd később gyümölcsöt tudjunk hozni, 
előbb virágoznunk kell! Ekkor még fel sem merül bennünk, hogy termé-
kenységünk szempontjából olyannyira fontos kamaszkorunk megélé-
sének hiányai, sérülései, vagy traumatikus emlékei okozhatják a későbbi 
gyermekáldás nehézségeit. Magyarországon körülbelül kétszázezer pár 
küzd fogantatási nehézséggel. A mai fejlett orvoslás sok esetben már képes  
a régen megoldhatatlannak látszó betegségek és problémák gyógyítására, 
a tapasztalatok viszont egyértelműen azt mutatják, hogy a fogantatásnak 
nemcsak testi, hanem lelki eredetű gátjai is lehetnek.

A sikeres gyermekáldás érdekében nyitnunk kell önmagunk felé. Más néző-
pontból, az érzelmek és a lélek oldaláról is szükséges közelíteni. A termékeny-
séghez és az anyává váláshoz nem elég csak biológiai értelemben megérni. 
Fontos, hogy a személyiség mindhárom fő összetevője – testi, lelki, szellemi 
síkon – alakuljon, fejlődjön.

Több, mint tizenöt éve foglalkozom nőkkel, kísérem őket a nehézségei-
ken, kríziseiken keresztül, valódi önmaguk felé, a transzlégzés, a művészet-
terápia és a gyászcsoport-vezetés eszközeivel.

Idővel egyre több hölgy keresett meg fogantatási nehézségeivel. Együtt 
dolgoztunk a problémák érzelmi és mélyebb lelki okain, valamint a várandós-
sággal kapcsolatos veszteségeken. Az újabb esetek és élettörténetek mindig 
több tanulásra, tudásom bővítésére ösztönöztek. Az idő előrehaladtával 
és a tapasztalataim növekedésével kirajzolódott egy-egy visszatérő téma-
kör, ezzel együtt kialakult egy jól működő problémamegoldási séma.  
Ez a későbbiekben megoldást hozott a fogantatási nehézségek esetében. 
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Ennek az útnak a tapasztalatait összegeztem a könyvben.

A könyv első két fejezetében azokat a kevésbé ismert területeket igyekszem 
bemutatni, melyek a gyermekáldáshoz vezető úton a segítségünkre lehetnek.

A könyvben húsz, otthon is végezhető gyakorlat található, amelyek segítsé-
get nyújtanak önismeretünk elmélyítéséhez, belső világunk jobb, megisme-
réséhez, feltárásához, és párkapcsolatunk megerősítéséhez.

Ez a belső munka nagyon fontos és hasznos, de emellett érdemes szak-
ember támogatását kérni, akinek segítségével feldolgozhatóvá válnak  
a fogantatást akadályozó mélyebb lelki tartalmak.

A „Betekintő”-ben a nálam járt emberek fejlődésének útját, saját hangjuk 
megtalálásának folyamatát mutatom be. A neveket minden esetben meg- 
változtattam, és több valódi történetet is összegyúrtam eggyé, hogy a felis-
merhetetlenség védelme megmaradjon.

A nők életében a termékenység nem csak gyermekáldásban jelenhet meg, 
testet ölthet kreativitásban, alkotásban, művészi kiteljesedésben is.

A könyv elsősorban a várandósság elmaradásnak érzelmi és lelki okait, 
azok feldolgozásának lehetőségeit igyekszik feltárni az olvasó előtt. 

Mindazonáltal szívesen ajánlom a könyvet azoknak a nőtársaimnak is (és  
a női lelket ismerni kívánó férfiaknak), akik életüket önazonosan, képessé-
geiket a maguk teljességében szeretnék megélni, és ennek eléréshez nyitot-
tak a belső munkára, önismeretük fejlesztésére.

„Felelősek vagyunk életünkért  
és annak irányításáért.”

EDWARD BACH
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MEDDŐ HATÁROZOTTSÁG
A csatába indulás rendíthetetlenségét láttam a belépő fiatal hölgyön. 
Egyértelmű volt, hogy a sokadik szakember vagyok, akitől segítséget kér,  
és az is, hogy valójában nem sok reményt fűz a találkozásunk sikerességé-
hez. Klienseimnél általában az első találkozás során, az új helyzet okozta 
feszültséget értő figyelemmel és kedvességgel próbálom oldani, mintha 
vendégségbe érkeznének, de ez Ildikót nem érdekelte. Önvédő határo-
zottsággal, valamint hatékony problémamegoldási igénnyel foglalt helyet, 
és lendületesen tette le vaskos mappáját az asztalomra. Több évnyi labor-
eredmények, valamint orvosi diagnózisok gyűjteményét rejtette a dosszié. 
Amíg átlapoztam, addig sztoikus nyugalommal, velem és a mappához való 
kapcsolódás nélkül, szinte kívülállóként ült mellettem. Az eredmények 
fehéren-feketén mutatták, hogy sok testi probléma akadályozza a sikeres 
fogantatást. Leraktam a vaskos papírhalmazt, ránéztem, és a következőt 
kérdeztem: Szerinted mióta nem tudod magad szeretni? Miért viszonyulsz 
úgy magadhoz, mint egy rosszul működő testhez, aminek a hibaüzeneteit 
ez a mappa tárolja?

Ahogy számítottam rá, a kérdésem meglepte és kibillentette az énvédő 
viselkedéséből. Nem akartam a sérült védelmi rendszerét erősíteni azzal, 
hogy továbbra is hárman legyünk jelen, a segítő szakember, a beteg teste 
és ő maga. Az én feladatom abból állt, hogy élő kapcsolatot teremtsek  
az utóbbi kettő között.

Őszintén elmondta, hogy nem fűz sok reményt hozzám és a módszereim-
hez, de az egyik barátnője a segítségemmel vált anyává, csakis az ő többszöri 
ajánlása (inkább nógatása) miatt keresett meg. Szerinte, ha egy orvos nem 
tudja megoldani a problémáját, akkor nincs több lehetősége a gyógyulásra. 
Kértem, hogy adjon egy esélyt az általam használt módszereknek és önma-
gának is. Mivel folyamatosan többfajta gyógyszert szedett, azt javasoltam, 

BETEKINTŐ
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hogy az orvosával együttműködve, először a légzését tegyük rendbe, mert 
megfigyeltem, hogy erős szájlélegző. Ez a berögzült rossz szokás, hosszú-
távon több biokémiai folyamatot, többek között a női hormonális műkö-
dést is felborítja, és alacsony energiaszintet okoz a szervezetben, márpedig 
alacsony szinten csak a létfenntartás működik a teremtés, a szaporodás nem. 
Ildikó esetében azért is tartottam kezdésként ezt a módszert hatásosnak, 
mert mérhetőségével, valamint az adatok utánkövetésével ellenőrizhette  
a közös munkánk hatékonyságát, illetve így nem ugrottunk azonnal fejest 
a megfoghatatlannak tűnő tudatalatti tartalmakba, vagyis a lélek terü-
leteire. Majdnem két hónapig gyakorolta a helyes légzést és a mérései 
adataiból láthatta a fejlődését. Szervezetének jobb működésén, valamint  
az életkedvének növekedésén pedig érzékelte a javulást. Hat hét kitartó 
gyakorlás után az orvosának csökkentenie kellett a gyógyszeradagján, 
a teste jobb működése már mutatta a gyakorlásba fektetett idő eredmé-
nyességét. Három hónap közös munka és a nehezen kiérdemelt bizalom 
kialakulása után Ildikó jelezte, hogy nyitottnak érzi magát a mélyebb lelki 
munkára. Visszafogtam a bennem tettrekész belső lovaimat, és egyelőre 
csak a szelídebb, lassabb haladást adó módszerekhez nyúltam. A művészet-
terápia és a mesék indirekt világába engedtem elmerülni őt. Kiderült, hogy 
a feszes, önmagát állandó keretek közé szorító Ildikó a színek és szimbólu-
mok hatására kapcsolódni képes a régen elveszített kreatív és teremtő énjé-
vel. Egyre nagyobb bátorsággal születtek a papírra az élénk színek és a hatá-
rozottabb formák, illetve gyakrabban döntötte le a saját maga által felállított 
határokat. Több hónapig tartó lassú kinyílás után, most valami nagy volt 
születőben! A gyógyszeradagját újra csökkentette az orvosa, és ezzel párhu-
zamosan mi is elérkeztünk a következő állomáshoz, és végre bevethettem 
a „nehéztüzérségemet”, a transzlégzést. Az önszigorúsága pozitív mederbe 
terelte az otthoni feladatok kitartó gyakorlásával, ami egyre nagyobb 
könnyebbséget csempészet a hétköznapjaiba. A testi problémái ritkáb-
ban jelentkeztek, orvosa minimálisra csökkenthette a gyógyszeradagjait.  
Ezzel párhuzamosan pedig láthatóvá vált Ildikó védelemmentes, igazi, lágy 
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és kreatív személyisége. A test működésének jobbításában a szakember 
tudása erős támaszt adhat, de ennek ellenére sem kerülhetjük ki a legfonto-
sabb utat, az önmagunkkal, vagyis egész mivoltunkkal való szembenézést. 

Ahhoz, hogy megértsük, hogy testünk működése mennyire függ érzel-
meinktől és gondolatainktól, röviden tekintsük át, hogyan épült fel  
a holisztikus szemlélet!




